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Wybieramy dach dla swojego domu
Dach jest ozdobą 
każdego domu – 
podkreśla jego charakter, 
ukazuje indywidualne 
gusta właścicieli, jest 
przysłowiową wisienką 
na torcie inwestycji 
budowlanej. Jednak nie 
możemy zapominać, że 
pełni również bardzo 
ważną funkcję użytkową. 
To właśnie dach chroni 

nas przed deszczem, 
śniegiem czy letnim 
upalnym słońcem. 
Dlatego powinien być 
dobrany i wykonany z 
wyjątkową uwagą 

Wybór konstrukcji dachu 
należy do projektanta. 
Inwestor może nato-

miast sugerować mu, jaki dach 
najchętniej widziałby na swoim 

budynku. Należą do niego także 
najbardziej wpływające na przy-
szłe zastosowanie i wygląd dachu 
decyzje: czy będzie płaski czy spa-
dzisty, z lukarnami czy oknami 
połaciowymi, czy poddasze będzie 
użytkowe, czy też nie. Dachy pła-
skie najczęściej mają konstrukcję 
żelbetową (niekiedy drewnia-
ną), w formie tzw. stropodachu. 
Konstrukcje dachów spadzistych 
wykonywane są w przeważającej 

części z drewna. Jeśli decydujemy 
się na kondygnację mieszkalną na 
poddaszu, to należy postarać się o 
właściwe pod względem cieplnym 
wykonanie dachu. Jeśli o to nie za-
dbamy, przebywanie na poddaszu 
może być uciążliwe, tzn. zimą bę-
dzie tam za zimno, a latem za go-
rąco. Poza klasycznym sposobem 
skonstruowania takiego dachu, 
czyli drewnianą więźbą z ocieple-
niem wełną mineralną i pokryciem 
np. dachówkowym, istnieje możli-
wość wykonania go z płyt dacho-
wych Ytong. Elementy dachowe 
Ytong charakteryzują się takimi 
samymi właściwościami jak blocz-
ki betonu komórkowego Ytong, 
czyli korzystnym współczynnikiem 
przenikania ciepła oraz wysoką 
paroprzepuszczalnością. Płyty da-
chowe wykonane są ze zbrojonego 
betonu komórkowego, a ich za-
stosowanie nie wymaga wykona-
nia tradycyjnej więźby dachowej.  
Dach z płyt jest projektowany 
przez konstruktorów firmy Xella 
i stanowi uzupełnienie projektu 
domu wykonanego przez architek-
ta. Wykonanie takiej dokumentacji 
należy zlecić odpowiednio wcze-
śniej, tak aby płyty można było do-
starczyć zaraz po wykonaniu ścian 
ostatniej kondygnacji. Płyty da-
chowe produkowane są na wymiar 
indywidualnie do każdego projek-
tu. Transportowane są na budowę 
w porozumieniu z inwestorem lub 
wykonawcą na określony dzień 
i godzinę. Podczas dostawy płyt 
obecny jest instruktor firmy Xella, 
który pomaga w montażu. Wyko-
nanie dokumentacji uzupełniają-
cej główny projekt naszego domu i 
pomoc przy montażu są bezpłatne.  
Dach wykonany z płyt Ytong moż-
na, tak jak klasyczne dachy o kon-
strukcji drewnianej, pokrywać 

dowolnymi materiałami. Może 
to być dachówka, blacha czy gont 
bitumiczny. Co ważne dla inwe-
stora, od wewnątrz powierzchnia 
płyt dachowych Ytong nie wy-
maga tynkowania ani obkładania 
płytami gipsowo-kartonowymi. 
Wystarczy pomalować ją farbą, 
aby uzyskać ciekawy efekt. Jeże-
li do budowy innych elementów 
naszego domu użyjemy również 
materiałów Ytong, uzyskamy dom 
o znakomitych właściwościach 
cieplno-wilgotnościowych, bez-
pieczny pod względem odporności 
ogniowej. Jeżeli zdecydujemy się 
na wykonanie konstrukcji dachu w 
postaci tradycyjnej więźby dacho-
wej, trzeba pamiętać, aby pracę tę 
zlecić wykwalifikowanym cieślom, 
gdyż wbrew pozorom nie jest to 
łatwe zadanie, szczególnie jeśli 
mamy lęk wysokości. Wybierając 
doświadczonych wykonawców, 
mamy pewność, że będą dokładnie 
trzymać się wskazań projektanta. 
Również pokrycie dachu najlepiej 
zlecić solidnej ekipie dekarskiej. 
W zależności od zastosowanego 
pokrycia, wymagane jest zastoso-
wanie odpowiednich izolacji wia-
trochronnych, paroszczelnych lub 
paroprzepuszczalnych. Wszystkie 
szczegóły powinny być zawarte w 
projekcie, a ich spełnienie jest nie-
odzownym warunkiem uzyskania 
pewnego i trwałego dachu. 
Równolegle z wykonywaniem po-
krycia dachu powinno wykonywać 
się orynnowanie. Nie powinno się 
bowiem zostawiać budynku bez 
wykonanych rynien i rur spusto-
wych. Może to bowiem spowodo-
wać, że spływająca z dachu woda 
będzie ściekać po ścianach, a to z 
kolei grozi zawilgoceniem budyn-
ku. 
(źródło: dobrebudowanie.pl)
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dekoracyjny?

Reklama

VW_wyprzedaz_2016_LellekGliwice_polo_205x131,5.indd   1 02-20-17   16:03

Dla racjonalnego 
ogrzewania naszych 
mieszkań i domów 
obowiązkowy w każdym 
pomieszczeniu. Grzejniki 
odkręcamy co najmniej 
przez kilka miesięcy w 
roku, ale montujemy je 
na stałe, więc nikogo nie 
dziwi już fakt, że stały się 
wdzięcznym polem do 
popisu dla projektantów 
i dekoratorów wnętrz. 
Współczesne modele 
grzejników stanowią nie 
tylko funkcję grzewczą, 
lecz doskonale wpisują 
się w trendy panujące w 
urządzaniu wnętrz

Do tej pory urządzenie do 
ogrzewania pomieszczenia 
najczęściej chowaliśmy 

skrzętnie pod parapetem i za za-
słonką, ale nowoczesne projekty 
grzejników dekoracyjnych nie-

raz proszą się o zamontowanie w 
centralnej części pokoju. Zapo-
minamy o żeliwnych, ciężkich że-
berkach, zastępujemy je płaskim 
grzejnikiem kompaktowym, ide-
alnie przylegającym do ściany i 
współgrającym z przestrzenią. Ol-
brzymim atutem współczesnych 
grzejników dekoracyjnych jest 
szeroka gama kolorystyczna oraz 
możliwość samodzielnego wyboru 
rozmiaru kaloryfera. Dzięki takiej 
opcji bez problemu dobierzemy 
grzałkę nawet do najbardziej nie-
typowego wnętrza i zapewnimy er-
gonomiczny rozkład ciepła nawet 
na bardzo dużej przestrzeni. A dla 
lubiących ciepłą awangardę – ka-
loryfer dekoracyjny stylem nawią-
zujący do… wieżowców Manhat-
tanu. Tego typu ozdobny grzejnik 
łączy w sobie prostą formę i dużą 
moc grzewczą zawartą w niewiel-
kim rozmiarze.
Po pierwsze – ogrzewacze z zawo-
rem termostatycznym z głowicą, 
pozwalającym regulować tempe-
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raturę w zależności od potrzeb. Po 
drugie – na wypadek sytuacji, gdy 
nie działa centralne ogrzewanie – 
kaloryfer z grzałką i przyłączeniem 
do prądu. Po trzecie, niezależnie 
od rodzaju grzejnika drabinkowe-
go, dla swobodnej wymiany ciepła 
od sufitu powinno pozostać przy-
najmniej 20-30 cm odstępu, a od 
podłogi 70-90 cm i więcej. 
Szeroka gama typów designer-
skich grzejników pozwala na do-
pasowanie nie tylko do rozmia-
ru pomieszczenia, ale także do 
funkcjonalności wnętrza czy jego 
kolorystyki. Może też stanowić 
odrębny mebel, bo stojąca grzałka 
dekoracyjna może, na przykład w 
łazience, wydzielać różne strefy 
lub stać się ścianką działową. 
Grzejnik czy obraz? A może jedno 
i drugie, czyli spersonalizowany 
grzejnik. To propozycja dla naj-
bardziej wymagających, ceniących 
oryginalność wnętrza i nowo-
czesny design. Model grzejnika 
dekoracyjnego, który dzięki naj-
nowszym rozwiązaniom technolo-
gicznym nie tylko grzeje, ale staje 
się obrazem dopełniającym sub-
telnego wykończenia aranżacji po-
mieszczenia. Inną opcją jest ekran 
– lustro niezbędne w przedpokoju, 
łazience lub pomieszczeniu, które 
optycznie chcemy powiększyć.
(źródło: narzedziownia.org)
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Modna elewacja drewniana 
Elewacje drewniane 
cieszą się coraz 
większym uznaniem - 
deski elewacyjne budują 
wrażenie przytulności 
i bezpieczeństwa. 
Elewacja z drewna mieni 
się kolorami, a faktura, 
kolor i zapach drewna 
są naturalne. Fachowo 
ułożona i starannie 
zabezpieczona elewacja 
drewniana będzie 
wizytówką domu.

Drewnu łatwo nadać odpo-
wiednią formę – wymiary 
czy kolor. Dom z drewnia-

ną elewacją, zbudowany na planie 
prostokąta i przykryty dwuspado-
wym dachem  kojarzy się z trady-
cyjnym nurtem w architekturze.
Drewno  to także dobry materiał 
do wykańczania elewacji nowocze-
snych domów. Znacznie częściej 
niż całą elewację drewnem okłada 
się jej
Elewacja drewniana: jakie gatunki 
drewna na elewację

Warto zastosować lokalne gatun-
ki drewna – zrośnięte z  miejsco-
wą tradycją i przewidywalne w 
naszym klimacie. Wiemy, jak się 
starzeją, jak je zabezpieczać, są 
też tańsze niż drewno egzotyczne. 
Coraz popularniejsze są  elewacje 
z  drewna  egzotycznego: tatajuby, 
okume, meranti.
Drewno sosnowe i świerkowe. Ta-

nie i łatwe w obróbce jest równo-
cześnie wytrzymałe na obciążenia, 
a dzięki dużej zawartości żywic – 
trwałe.
•	 Modrzew. Jest drewnem o  ma-

łych przyrostach rocznych, 
wyjątkowo wytrzymałym. Ma 
charakterystyczne czerwono-
żółte zabarwienie. Jest bardzo 
trwałe, łatwe w obróbce i w su-

szeniu. Starzeje się szlachetnie. 
Niezabezpieczony chemicznie 
modrzew z czasem zmienia ko-
lor, który w zależności od stron 
świata staje się srebrnoszary lub 
czarnobrunatny.

•	 Cedr czerwony. Wzrasta w suro-
wym klimacie podbiegunowym. 
Jest drewnem bardzo stabilnym, 
o wysokiej odporności na czyn-
niki atmosferyczne, korzystnych 
właściwościach termoizolacyj-
nych, ma kolor od beżowego 
do ciemnobrązowego. Cechuje 
go także zróżnicowanie kolory-
styczne w obrębie jednej deski. 
Z czasem cedr zmienia kolor na 
srebrzystoszary.

•	 Świerk skandynawski. Ma jasny 
kolor z lekko żółtawym zabar-
wieniem, często nazywany jest 
drewnem białym. Różni się od 
krajowego surowca ładniejszą 
fakturą drewna. Ma mniej sę-
ków oraz małe przyrosty roczne, 
co istotnie wpływa na wytrzyma-
łość drewna.

•	 Tatajuba. Żółtobrązowy, 
a  z  upływem czasu ciemnobrą-
zowy kolor drewna w połączeniu 

z ładnym profilem deski nadaje 
nowoczesną formę elewacji bu-
dynku.

•	 Okume. Występuje w kolorach 
od jasnoróżowego do brązowe-
go, ale może być wybarwiane, 
np. lazurami impregnującymi w 
tysiącach odcieni, dzięki czemu 
łatwo dobrać kolor elewacji do 
pozostałych jej detali.

•	 Meranti. Ma kolor od szaro-
brązowego, przez czerwony, 
do  ciemnobrązowego i wspa-
niale komponuje się ze stolarką 
okienną wykonaną z tego same-
go gatunku drewna.

Elewacja drewniana: sposób mo-
cowania desek elewacyjnych
Sposób mocowania desek elewa-
cyjnych zależy od tego, jak zostały 
one wyprofilowane. Montaż desek 
rozpoczyna się od dołu ściany, nie 
niżej niż 30 cm od poziomu grun-
tu. Gdy ich układ ma być piono-
wy, elementy łączy się na wpust 
i wypust. Oblicówkę montuje się 
również po skosie. Do  montażu 
używajmy gwoździ lub wkrętów 
odpornych na rdzę. (red.)
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Częstochowa, ul. św. Rocha 296, tel. 034/ 362 83 07 
e-mail: eldeczestochowa@o2.pl                 www.eldeczestochowa.pl

ELDE ARTYKUŁY 
 INSTALACYJNO-SANITARNE

  KANALIZACJE: rury, kształtki 
  ODWODNIENIA: koryta odwadniające, studzienki, rury 
drenażowe, włazy, pokrywy 

  SYSTEMY INSTALACJI WEWNĘTRZNYCH: miedź, PEX, PP 
do zgrzewania, tradycyjne stalowe 

  a także: zawory, krany czerpalne, grzejniki, śrubunki, 
wodomierze

OFERUJEMY:

SpRzEdAŻ HuRtOwA I DeTaLiCzNa

Jaki kominek do domu?
Zbudować prosty 
kominek jest łatwo, 
trudniej jednak 
dopasować go do 
potrzeb domowników, 
ich rytmu dnia i 
przyzwyczajeń. 
Dokonując wyboru, 
trzeba odpowiedzieć 
sobie na kilka 
prostych pytań: jak 
często chcemy palić w 
kominku, czy zależy 
nam na bezpośrednim 
obcowaniu z ogniem, 
czy chcemy ogrzewać w 
ten sposób cały dom lub 
jego część, czy jesteśmy 
gotowi w związku z 
tym przenieść przez 
jego wnętrza materiały 
opałowe

Ze względu na funkcjonalność 
i budowę wyróżniamy cztery 
rodzaje kominków: otwar-

ty, konwekcyjny, kumulacyjny, 
kotłowy. Kominek otwarty pełni 
przede wszystkim funkcję dekora-
cyjną. W związku z brakiem kon-
troli nad procesem spalania oraz 
szybkim przepływem spalin do 
przewodu kominowego większość 
wytworzonej energii jest tracona. 
Polski rynek zdominował kominek 
konwekcyjny. Wytwarza on duże 
ilości gorącego powietrza, ogrze-
wając pomieszczenie, w którym 
stoi. Powietrze dostaje się przez 
otwór w jego dolnej części do ko-
mory kominka, wewnątrz której 
znajduje się wkład. Przepływając 
w górę, odbiera wytworzone w 
palenisku ciepło i wydostaje się 
przez kratki wylotowe znajdujące 
się w górnej części urządzenia. Z 
tym typem kominków związany 
jest ściśle system DGP, czyli dys-



7 marzec 2017

I Targi Budowlane i Wyposażenia Wnętrz w Kłobucku

Reklama

trybucji gorącego powietrza, który 
umożliwia przekazanie ciepła ka-
nałami wentylacyjnymi do innych 
pomieszczeń domu. Dużą zaletą 
kominków konwekcyjnych jest 
wytwarzanie dużych ilości ciepła 
w krótkim czasie od rozpalenia. 
Kominek kumulacyjny – to dosko-
nałe połączenie pięknie wyekspo-
nowanego ognia oraz długotrwałe-
go ciepła, co tradycyjnie jest zaletą 
pieca kaflowego. Charakterystycz-
na dla tych urządzeń jest nasado-
wa masa kumulacyjna lub krótkie 
kanały piecowe. Nasadową masę 
kumulacyjną tworzą szamotowe 
kręgi bardzo dobrze absorbują-
ce ciepło z przepływających przez 
nie spalin. Kumulacyjne kanały 
piecowe wykonują rzemieślnicy z 
cegieł i płyt szamotowych, moż-
na też wykorzystać do tego celu 
gotowe kształtki o zwiększonej 
pojemności cieplnej. Wytworzo-
na w palenisku energia cieplna 
gromadzona jest w masie kumula-
cyjnej na wiele godzin i oddawana 
do pomieszczenia stopniowo, na 
zasadzie promieniowania. Sam 
proces spalania odbywa się w spo-
sób gwałtowny, z użyciem odpo-
wiednio dużej ilości tlenu, czego 
efektem są jasne płomienie, pełne 
wykorzystanie załadunku drew-
na oraz zachowanie czystej szyby. 
Kominek kotłowy to urządzenie 
szczególnego rodzaju. Charak-

teryzuje go to, że część energii 
wytworzonej w procesie spalania 
oddawana jest do wody. W ten 
sposób wspomagany jest system 
centralnego ogrzewania i c.w.u. 
Ciepło przekazywane jest do c.o. 
przez płytowy wymiennik ciepła 
lub warstwowy zbiornik buforowy.
Jednym z określeń domu jest 
ognisko domowe. Pokazuje to, jak 
ważny jest ogień w naszym życiu. 
Gdy już zamieszkamy we własnych 
czterech ścianach, często budzi 
się w nas atawistyczna tęsknota 
za ogniem. Prawie pierwotnym 
– buzującym w otwartym komin-
ku, albo uładzonym i oswojonym 
– zamkniętym w kominkowym 
wkładzie lub piecu. Jako ludzkość 
zaczynaliśmy od zwykłego ogniska 
w jaskini. Z czasem obudowaliśmy 
je kamieniami i tak powstało pale-
nisko – zdatne do wieszania nad 
nim garnków i bezpieczniejsze niż 
niczym nieograniczony stos płoną-
cego drewna. Następnym krokiem 
w oswajaniu ognia było powstanie 
kominka i pieca. Ale ogień pełnił 
zawsze tę samą funkcję – ogrzewał 
zgromadzonych przy nim ludzi 
i dawał im poczucie bezpieczeń-
stwa. I tak jest do dziś.

Kominek  jako źródło ogrzewania w 
domu
Jedną z kluczowych decyzji, któ-
re podejmujemy podczas budowy 

lub remontu domu, jest wybór 
sposobu ogrzewania. Wielu z nas 
wybiera ogrzewanie tradycyjne, 
tzn. olejowe lub gazowe, ale ze 
względu na stale rosnące ceny 
tych paliw coraz popularniejsze 
jest wykorzystywanie do tego celu 
także drewna i słońca. To one, po-
łączone w jeden system, mogą być 

idealnym uzupełnieniem innego 
sposobu ogrzewania domu albo 
stanowić podstawowe źródło ener-
gii grzewczej i ciepłej wody użytko-
wej. Osoby decydujące się na grza-
nie drewnem najczęściej wybierają 
kominki i wkłady kominkowe. U 
naszych zachodnich sąsiadów bar-
dzo popularne są też piece kaflo-

we, które również i u nas zdoby-
wają coraz więcej zwolenników. 
Szczególnym zainteresowaniem 
inwestorów cieszą się kominki 
powiązane z techniką wodną oraz 
urządzenia wykorzystujące coraz 
powszechniejsze biopaliwo – gra-
nulat drzewny, czyli pelety. 
(źródło: muratorom.pl)
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Jakie ogrzewanie wybrać?
Gaz ziemny czy płynny? Krytykowany przez ekologów, ale dość tani węgiel 
czy może biopaliwa: drewno, pelety i brykiety? Wybór paliwa do ogrzewania 
domu jest jedną z trudniejszych decyzji, z jakimi musi zmierzyć się inwestor. Jej 
konsekwencje, w tym finansowe, będą bowiem odczuwalne przez wiele lat
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Odpowiedź na pytanie, czym 
ogrzewać dom, nie jest 
jednoznaczna. Przed pod-

jęciem właściwej decyzji trzeba 
przeanalizować kilka kwestii. Naj-
istotniejszą z punktu widzenia in-
westora jest cena nośnika energii, 
a więc szacowane koszty ogrzewa-
nia domu. Na kwestiach finanso-
wych rozważania dotyczące wybo-
ru paliwa nie powinny się jednak 
kończyć. Czasami bowiem okazuje 
się, że zastosowanie taniego pali-
wa nie jest możliwe ze względu na 
jego niedostępność czy problemy 
z wykonaniem instalacji na danej 
nieruchomości. Warto również 
wziąć pod uwagę to, czy wybrane 
przez nas paliwo wymaga miejsca 
do przechowywania, i jeśli tak, to 
czy jesteśmy w stanie takie miejsce 
wygospodarować. Jednym z kry-
teriów wyboru powinien być też 
komfort obsługi zasilanego nim 
urządzenia grzewczego – niektóre 
wystarczy włączyć i można zapo-
mnieć o ich dalszej kontroli, inne 
będą wymagały regularnego, ręcz-
nego uzupełniania paliwa. 
Duże znaczenie ma także wpływ 
danego nośnika energii na środo-
wisko. Ekologia jednak nie jest ta-
nia – przekłada się często na wyż-
szą cenę urządzenia grzewczego. 
Jeśli nie możemy się podłączyć do 
sieci elektrociepłowniczej, warto 
zastanowić się nad wyborem pali-
wa gazowego. Wprawdzie gaz nie 
należy do najtańszych paliw, jed-
nak dzięki kilku ważnym zaletom 

ogrzewanie nim cieszy się dużą 
popularnością. Kotły zasilane ga-
zem są niezbyt drogie, a instalacje 
dobrze znane wykonawcom, więc 
nie ma kłopotu z ich montażem i 
konserwacją. Po uruchomieniu 
kotła gazowego możemy o nim 
praktycznie zapomnieć, gdyż jest 
on całkowicie bezobsługowy. Nie 
musimy się też martwić, że pod-
czas naszej nieobecności w domu 
paliwo w kotle się wypali, a wnę-
trza wychłodzą. Dom z ogrzewa-
niem na gaz można pozostawić bez 
opieki. Awarie takich instalacji są 
stosunkowo rzadkie, a wszystkie 
kotły są obowiązkowo wyposażane 
przez producentów w liczne zabez-
pieczenia. Ponadto spalanie gazu 
generuje niewiele zanieczyszczeń. 
Nie towarzyszy mu powstawanie 
sadzy czy popiołu, który trzeba 
regularnie usuwać z kotłowni. 
Gaz ziemny dostarczany jest do 
odbiorców rurociągami, dzięki 
czemu mamy gwarancję ciągłej 
dostawy paliwa. Zanim jednak po-
płynie on do naszego domu, należy 
się upewnić, czy w okolicy istnieje 
sieć gazowa, do której będziemy 
mogli się podłączyć (doprowa-
dzenie rury z gazem z odległości 
zaledwie kilkuset metrów to koszt 
nawet kilkunastu tysięcy złotych). 
Musi również powstać bezpieczna 
instalacja łącząca budynek z gazo-
ciągiem i rozprowadzająca paliwo 
do poszczególnych odbiorników w 
domu. 
Na koszty związane z dostarcza-

niem gazu ziemnego do domu 
składa się jednorazowy koszt przy-
łączenia budynku do sieci gazo-
wej oraz późniejsze comiesięczne 
rachunki. Tak jak w przypadku 
prądu płaci się więc za rzeczywiste 
zużycie według wskazań licznika. 
Dla danej grupy taryfowej, do któ-
rej zakwalifikowany jest odbiorca, 
określony jest jeden zestaw cen. 
Kwalifikacja do grup taryfowych 
następuje na podstawie rodzaju 
dostarczanego gazu ziemnego, 
rocznego zużycia paliwa, a także 
regionu kraju, w którym znajduje 
się dom. Odbiorcy wykorzystujący 
gaz do gotowania, podgrzewania 
wody lub ogrzewania domu z regu-
ły zakwalifikowani są do grup tary-
fowych od 1 do 3, co oznacza, że nie 
zużywają więcej niż 8000 m³ gazu 
ziemnego rocznie. Do większości 
odbiorców w kraju dostarczany 
jest gaz wysokometanowy, dla któ-
rego grupy taryfowe określane są 
symbolem „W”. Koszt ogrzewania 
domu o powierzchni około 150 m² 
wynosi około 3000 zł rocznie.
Gaz płynny jest dostarczany przez 
dystrybutorów cysternami do za-
instalowanego koło domu zbior-
nika. Kotły na gaz płynny to te 
same urządzenia, które są zasi-
lane gazem ziemnym, potrzebny 
jest jedynie specjalny palnik. Aby 
korzystać z gazu płynnego, trzeba 
wybudować na działce instalację 
zbiornikową (do ogrzewania więk-
szości domów jednorodzinnych o 
zapotrzebowaniu na ciepło do 30 

kW wystarczający jest zbiornik o 
pojemności 2700  l) oraz przyłą-
cze, którym gaz ze zbiornika bę-
dzie dostarczany do domu – koszt 
to kilka tysięcy złotych. Może być 
on umieszczony na działce lub 
pod ziemią, jednak to drugie roz-
wiązanie jest rzadziej stosowane. 
Zbiornik napełnia się przeciętnie 

dwa razy w roku. W zależności od 
umowy zawartej z dostawcą płaci 
się z góry za całą dostarczoną ilość 
gazu albo na podstawie faktycz-
nego zużycia, po zainstalowaniu 
licznika. Koszty ogrzewania gazem 
płynnym są mniej więcej dwa razy 
wyższe niż gazem ziemnym. (źró-
dło: muratorom.pl)
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Podłogi służące przez lata

Wybór wzorów paneli, 
zarówno drewnianych, 
jak i laminowanych, 
może przyprawić 
o zawrót głowy. 
Wierzchnie warstwy 
paneli drewnianych 
są wykonywane z 
kilkudziesięciu gatunków 
drewna – krajowych i 
egzotycznych – które 
mogą wyglądać jak 
wiekowe drewno lub 
nowoczesny parkiet

Poza tym często jeden gatu-
nek występuje w kilku wer-
sjach, różniących się kolo-

rystyką i usłojeniem (niektórzy 
producenci oferują nawet osiem 
takich wersji). Panele laminowane 

imitują drewno, ale także kamień, 
posadzki z betonu, terakoty oraz 
wzorzyste materiały. Dostępne są 
panele jednolamelowe, wygląda-
jące jak dyle podłogowe, dwula-
melowe – jak deska parkietowa 
– i trzylamelowe, przypominające 
parkiet. Standardowe są prosto-
kątne – mogą mieć długość od 
80 do 260 cm, szerokość od 15 do 
40 cm i grubość od 0,7 do 2,5 cm. 
Dostępne są też panele w kształcie 
kwadratów czy rombów. Najczę-
ściej układa się z nich posadzkę 
imitującą terakotę lub mozaikę 
parkietową o wzorze rombowym. 
Oprócz paneli podstawowych 
producenci coraz częściej oferują 
panele dekoracyjne o mniejszych 
od standardowych wymiarach, by 
urozmaicić powierzchnię posadz-
ki, wprowadzając inny koloru albo 
wzór. 

Powszechna, ale nieprawdziwa 
jest opinia, że najtrwalsze są pa-
nele drewniane. Panele doskona-
łej i gorszej jakości można znaleźć 
zarówno wśród drewnianych, jak 
i laminowanych. Aby się o tym 
przekonać, wystarczy przyjrzeć 
się okresom gwarancji udzielanej 
na panele przez ich producentów. 
Są one bardzo różne – począw-
szy od kilku, przez 25, do 100 lat. 
Przy czym najdłuższa gwarancja 
jest udzielana na jedne z paneli 
laminowanych. Panele drewnia-
ne są z reguły wykonane z trzech, 
rzadziej z dwóch warstw różnych 
gatunków drewna lub drewna 
połączonego z elementami drew-
nopochodnymi. Ich wierzchnią 
warstwę może zabezpieczać od 
pięciu do siedmiu warstw lakieru 
utwardzonego promieniami UV, 
olej albo winyl (PCW). Panele la-
minowane są najczęściej zbudo-
wane z trzech warstw z materiałów 
drewnopochodnych oraz tworzyw 
sztucznych. Laminat zabezpiecza 
kilkuwarstwowa powłoka utwar-
dzonej żywicy melaminowej od-
pornej na uderzenia, ścieranie i 
zarysowania. Dostępna jest jesz-
cze trzecia grupa paneli, trudna 
do zakwalifikowania – ze względu 
na materiał rdzenia można by je 
uznać za panele drewnopochodne, 
ale ich licowa warstwa jest mate-
riałem naturalnym. Panele te mają 
cztery-pięć warstw, przy czym co 
najmniej jedna z nich jest z korka. 
W tej grupie są panele z warstwą 
użytkową z naturalnego drewna 
zabezpieczonego lakierem i z war-
stwą licową z naturalnego korka 
pokrytego lakierem lub winylem.
(źródło: muratorom.pl)
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Jacuzzi w domu
Do niedawna z 
dobroczynnego działania 
hydromasażu można 
było korzystać jedynie 
w spa, ale dziś jacuzzi 
to coraz popularniejsze 

wyposażenie 
nowoczesnej łazienki. 
Wanny z hydromasażem 
mają jednak swoje 
wymagania

Nazwa „jacuzzi” wywodzi 
się od włoskiego nazwiska 
właściciela firmy, która 

wyprodukowała i opatentowała 
pierwszą wannę z hydromasażem. 
Produkt zaczął zdobywać rynek w 
roku 1970. Dzisiaj mianem jacuz-
zi określamy wiele modeli wanien 
– od najprostszych po niezwykle 
skomplikowane, dodatkowo wy-
posażone i precyzyjnie sterowane. 
Jacuzzi przeznaczone do użytku 
domowego mają różne kształty: 
niekiedy przypominają zwykłą 
wannę, ale mogą być też okrągłe, 
owalne, narożne, jedno- lub dwu-
osobowe. Modele przyścienne 
występują w wersji lewej i prawej, 
w zależności od wymagań prze-
strzennych łazienki.

Rodzaje jacuzzi w domu
Dysze umieszczone w jacuzzi ofe-
rują masaż wodny, wodno-po-
wietrzny lub jedynie powietrzny. 
Strumień wody ukierunkowany 
na daną część ciała stymuluje ją 
i masuje. W zależności od liczby 
dysz (najczęściej spotka się od 4 
do 12) może być on skierowany na: 
plecy, ramiona, kark, biodra, nogi 
i stopy. Natomiast sprężone po-
wietrze dodatkowo dotlenia skórę 
i ma na nią dobroczynny wpływ. 
W specjalnych dyszach, czyli je-
tach, miesza się woda z bąbelka-
mi powietrza, co daje pożądaną 
kombinację. Wanna, najczęściej 
wykonana z akrylu, wyposażona 
jest w otwory z zagłębieniami na 
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dysze, co daje komfort podczas 
kąpieli, gdyż nie wyczuwa się 
miejsc ich montażu. Jacuzzi jest 
połączone z agregatem (zwykle o 
mocy 1 kW), który pompuje wodę 
i/lub powietrze. Niektóre modele 
wanien mają regulowane dysze, 
dzięki czemu możesz je ustawić 
w taki sposób, by docierały np. do 
wybranej partii mięśni. Na kark 
może być skierowana dysza turbi-
nowa, umożliwiająca masaż okręż-

ny. Powietrze do jacuzzi wtłaczają 
dysze lub otwory w dnie wanny. 
Pozwalają na masaż perełkowy, 
czyli polegający na muskaniu cia-
ła drobnymi bąbelkami. Na brze-
gu obudowy wanny wmontowany 
jest sterownik, za którego pomocą 
możesz włączać hydromasaż lub 
masaż perełkowy. W zależności od 
modelu będzie tam też przełącznik 
sterujący podświetleniem wody, 
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natężeniem strumieni, odłącza-
niem poszczególnych dysz, regu-
lacją siły powietrza oraz rodzajem 
masażu (pulsacyjny lub skokowy). 
Droższe wanny z hydromasażem 
mają programator służący do 
ustawienia ulubionego programu 
o wybranej sile działania i tempe-
raturze, który włącza się zdalnie.

Kupno i montaż jacuzzi w domu
Najprostszą wannę z hydromasa-
żem kupisz już za 1500 zł. Warto 
sprawdzić podczas wyboru mode-
lu, czy dana cena obejmuje kom-
plet elementów: jacuzzi, pompę, 
stelaż, nóżki, a także obudowę. 
Niekiedy elementy te są wyce-
niane oddzielnie. Do montażu 
konieczne jest podłączenie do 
instalacji wodno-kanalizacyjnej 
oraz elektrycznej. Dla zagwaran-
towania bezpieczeństwa prace 
powinno się powierzyć specjali-
ście. Wanna stabilizowana jest na 
aluminiowym stelażu lub nóżkach, 
przy czym jej obudowa nie może 
być połączona na stałe z podłogą 
czy ścianą, ze względu na przeno-
szenie drgań powstających w cza-
sie pracy jacuzzi. Niektóre modele 
można montować w posadzce. Ła-
twiejszy dostęp do instalacji jest w 
wannach ustawianych na posadz-
ce, gdyż obudowę boczną łatwo się 
zdejmuje.
(źródło: dom.wp.pl)
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Wybieramy okna 
na poddasze

Najskuteczniejszym sposobem doświetlenia poddasza światłem dziennym są 
okna zamontowane w połaci dachu. Mogą one przepuszczać nawet do 1,8 razy 
więcej światła niż pionowe, umieszczone w ścianie szczytowej, lub lukarnie. Dają 
też dużą swobodę w aranżacji pomieszczeń – można je bowiem montować w 
różnych miejscach dachu, pojedynczo lub grupami
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Aby jednak zapewnić komfort 
świetlny na poddaszu, trze-
ba poznać i zastosować kilka 

prostych, ale bardzo ważnych za-
sad. Okna dachowe można wbu-
dować zarówno w dachy spadziste 
(o kącie nachylenia od 20 do 90°), 
jak i płaskie (do nich przeznaczone 
są specjalne modele), a nawet da-
chy zielone. A ponieważ osadza się 
je bezpośrednio w dachu, między 
krokwiami, nie trzeba instalować 
dodatkowych elementów kon-
strukcyjnych. Ułatwia to adaptację 
niezamieszkanych poddaszy, bo 
montaż tych okien w istniejących 
już domach nie wymaga modyfika-
cji konstrukcji dachu. Dzięki temu 
niewykorzystywaną przestrzeń 
pod dachem bez problemu można 
zamienić w komfortowe wnętrza, 
efektownie rozjaśnione światłem 
dziennym. Powierzchnię okien 
dachowych dobiera się do wiel-
kości pomieszczenia, a ściślej do 
powierzchni podłogi. Obowiązuje 
tu zasada, że 1 m2  przeszklenia 
naświetla 8-10 m2 podłogi (około 
10% jej powierzchni). Wybiera-
jąc okno, trzeba jednak zwrócić 
uwagę nie tylko na jego całkowite 
wymiary, ale także na powierzch-
nię szyby. Jeżeli więc pokój ma 
powierzchnię 12 m2, to powinno 
go doświetlać okno o powierzchni 
szyby 1,2-1,5 m2. Gdy okno ma np. 
wymiary 78  ×  140 cm, jego cał-
kowita powierzchnia wynosi 1,09 
m2, ale przeszklenia (po odjęciu 
ram) zaledwie 0,72 m2. Zatem 
dostateczne doświetlenie 12-me-
trowego pokoju zapewnią dopiero 
dwa takie okna. Natomiast w po-
mieszczeniach pomocniczych (ła-
zienkach, garderobach itp.) okna 
nie muszą zapewniać tak dużej 
ilości światła. Powierzchnia prze-
szklenia może więc być mniejsza 
niż 10% powierzchni podłogi.
Ilość światła wpadającego do po-
mieszczenia możemy zwiększyć, 
montując kilka okien obok siebie 
lub nad sobą. Więcej światła daje 
też kilka małych okien umieszczo-
nych w różnych miejscach połaci 
dachowej niż jedno duże o tej sa-
mej powierzchni szyb (różnica ta 
może sięgać nawet 20%). Stwarza 
to też większe możliwości precy-
zyjnego dostosowania warunków 
świetlnych do indywidualnych 

potrzeb, a także do kształtowania 
światłem architektury i klimatu 
wnętrza.
Okno powinno znajdować się na 
takiej wysokości, która umożliwi 
stojącej osobie patrzenie przed 
siebie, a nie tylko wysoko w górę. 
Jeżeli pozbawimy się takiej możli-
wości, możemy odczuwać pewien 
dyskomfort, wynikający z poczu-
cia odizolowania od świata ze-
wnętrznego.
Bezpieczne i wygodne użytkowa-
nie okna gwarantuje umieszczenie 
jego dolnej krawędzi na wysokości 
110-140 cm nad podłogą. Górna 

krawędź znajduje się wtedy na wy-
sokości 180-200 cm. Takie usytu-
owanie okna umożliwia swobodne 
ustawianie pod nim mebli oraz 
przechodzenie obok niego bez ko-
nieczności pochylania się (nawet 
pod otwartym skrzydłem). Łatwo 
też będzie można je otwierać, a 
siedząc – wyglądać przez nie.
Odległość zaś dolnej ramy od pod-
łogi zależy od kąta nachylenia da-
chu – im mniejszy jego spadek, 
tym odległość ta powinna być 
większa, a samo okno dłuższe.
(źródło: ekspertbudowlany.pl)
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Jak dbać o ogród
Cięcie drzew jest 
najważniejszym 
zabiegiem 
pielęgnacyjnym. 
Młode drzewa 
wymagają formowania 
rozpoczętego w 
szkółce. W zależności 
od wieku i stanu 
zdrowotnego drzewa 
stosuje się różne rodzaje 
cięć: kształtowanie 
przewodnika (czyli 
pnia), usuwanie 
krzyżujących się, 
martwych i połamanych 
gałęzi, prześwietlanie 
korony, poprawianie 
statyki drzewa ze 
względów estetycznych i 
bezpieczeństwa

Ciąć powinno się młode drze-
wa, bo znacznie lepiej zno-
szą ten zabieg, a niewiel-

kie zwykle rany zarastają o wiele 
szybciej. Konsultacja ze specjalistą 
(arborystą), który wie, jak dbać o 

drzewa, umie ocenić ich stan zdro-
wotny oraz wykonać odpowiedni 
rodzaj cięć, jest wskazana zawsze, 

Reklama
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bo lepiej poradzić się fachowca 
niż niefachowo przycinać drzewo 
samemu. Na przykład usunięcie 
dużej części rośliny znacznie ją 
osłabia, a efekt takiego zabiegu 
może być odwrotny do zamie-
rzonego. Zbytnie podkrzesanie 
korony skutkuje zmniejszeniem 
systemu korzeniowego (drzewo 
dostosowuje jego wielkość do roz-
miarów korony) i podwyższeniem 
punktu naporu wiatru – roślina 
staje się mniej stabilna. W uprosz-
czeniu można przyjąć, że korona 
dojrzałego drzewa powinna sta-
nowić co najmniej dwie trzecie 
jego wysokości, a jednorazowo nie 
powinno się przycinać więcej niż 
20-30 proc. masy zielonej rośliny. 
Najlepiej rozłożyć zabiegi pielę-
gnacyjne na kilka lat, ponieważ 
drzewa różnią się możliwościami 
tworzenia bariery ochronnej po 
cięciu i zdolnościami regeneracyj-
nymi oraz zabliźniania ran. Osob-
niczą podatność na stres różnicuje 
też ich ogólna kondycja i warunki, 
w których rosną. W przypadku 
starych drzew zabiegi pielęgna-
cyjne ograniczają się do usunięcia 
chorych gałęzi oraz posuszu. Ze 
względów fizjologicznych najlep-
szą porą na pielęgnację drzew jest 
lato, co nie znaczy, że nie wolno 
jej wykonywać w innym termi-
nie (zależy to między innymi od 
kondycji drzewa). Martwe gałęzie 
można usuwać przez cały rok. Ran 
po cięciu niczym się nie smaruje. 
Powinny one same jak najszybciej 

wyschnąć. Drzewa w miarę wzro-
stu penetrują korzeniami znaczny 
obszar gleby, sięgają też w głąb 
podłoża, pobierając potrzebne im 
związki, nawożenie staje się więc 
zbędne. Zbytnią wiarę w skutecz-
ność nawozów sztucznych należa-
łoby zastąpić dbałością o warunki 
siedliskowe. Przede wszystkim nie 
ograniczajmy dostępu powietrza, 
wody i składników pokarmowych 
do korzeni. Starajmy się, aby zie-

mia w zasięgu korony nie była zbi-
ta, nie grabmy liści spod drzew, 
gdy tylko spadną, pamiętajmy, 
że po rozłożeniu zamienią się w 
próchnicę. Uważajmy na ścieżki – 
jeśli są blisko drzewa i z kostki lub 
innych „nieprzemakalnych” mate-
riałów, utrudniają wymianę gazo-
wą i przenikanie wody do gleby. 
Korzenie przykryte nawierzchnią 
się duszą.
(źródło: wymarzonyogrod.pl)


